

## Előfizetési ár:

Melyben, háshos hordva  
 Negyedévre . . . . . 3 korona.  
 Félévre . . . . . 4 korona.

\*\*\*

Vidékre, postán küldve  
 Negyedévre . . . . . 3 k. 50 fl.  
 Félévre . . . . . 7 k. — fl.

\*\*\*

Egyes szám 4 fillér.

# KECSKEMÉTI LAPOK

## (KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelenik minden  
 hétfő és  
 szombatnapon nap kivételével.  
 \*\*\*  
 Szarvasföldi és Kiskisvárdi  
 Budapest-nagy-úton 184. sz.  
 (Juhász-ház),  
 hova a lap szellemi és anyag  
 részére vonatkozó összes  
 dolgok intézendők.  
 \*\*\*

Egyes szám 4 fillér.

FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS POLITIKAI NAPILAP

A KECSKEMÉTI ALSÓ- ÉS FELSŐKERÜLETI FÜGGETLENSÉGI 48-AS PÁRT ÉS NÉPKÖRÖK HIVATALOS LAPJA

Felelős szerkesztő: HAJDU JÓZSEF.

Telefon 141. sz.

Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

## Újévre.

Az új év ünnepi dátum az esztendő gyorsan pergő szürke napjai sorában. Az ember pillanatra mintha kilépne az élet rohanó sodrából és széles horizontokat, mult, jövőndő tágas perspektíváit bejárja merengő szeme. Az új év határhoz az esztendők országútján. A vándor megpihen mellette és új erőt, bizodalmat gyűjt a továbbmenésre. Új év napján el felejtjük bánatainkat, keserveinket és szívünkbe árad csalfa illúziók varázsa, hogy az új esztendő csak örömet, boldogságot fog hozni számunkra.

Az új év a politikában is jelentős dátum. A politikai új év szokott mindig alkalmat nyújtani a kormányférfiaknak, hogy nyilatkozzanak jövő terveikről, beszámoljanak addigi munkásságukról. Az idej új esztendő ünnepi hangulat helyett azonban csak keserű rezignációt, vigasztalan töprengést hozott és csüggedt lélekkel áll meg a nemzet élte országútján, hogy elborongjon jövőjén.

A mult esztendő — ha sorra vesszük eseményeit — kietlen, sivár perspektívát tár elénk, a jövő kínos, aggasztó kérdőjelként mered reánk. Gazdagabbak vagyunk — családokkal, keserűségekkel, szegényebbek letünk sok-sok illúzióval, reménnyel, hittel. Rég nem volt ilyen vigasztalan Magyarországon a jövőndő horoszkópja és rég nem szorongott lelkünkben ilyen kínos bizonytalanság, amikor a jövő kilátásait kell fontolóra vennünk.

Az ország pedig ott áll megint a gyötrő bizonytalanság előtt és a helyzete — ha lehet — még keserveesebb, mint volt azelőtt. A nemzet vezérei, akiket oly lelkes hozsánával üdvözölt az egész ország a miniszteri székekben, most a legkínosabb szituációban vergődnek — nem a maguk hibájából — és csak egy vágyuk van: szabadulni, mentől előbb!

A Lukács—Justh féle kombináció sikertelensége után még egy lehetősége van a megyegyezésnek, — hacsak nem kerítik már most sorra Khuen—Héderváryt, hogy ami alkotmányos úton nem ment, azt alkotmányellenes eszközökkel

próbálják meg. És ez az eshetőség, ha újból a kooperációs pártokkal próbálnak egyezkedni.

Engedmények nélkül azonban természetesen a válságot megoldani nem lehet — és ép ezért, amikor a legszélsőbb pártot próbálták bele vinni egy minden komoly engedmény nélküli paktumba, ezt az egész kísérletét nem tekinthették egyébnek, mint közönséges törvetésnek, ugratásnak, — amelylyel Justhakat akarták politikailag teljesen lehetetlenné tenni.

Őszintén óhajtjuk, hogy több örömet, boldogságot, reményeink teljesültét hozza meg az új esztendő.

## Kecskemét jövője.

A városoknak éppen úgy megvan a maguk organikus fejlődése, mint bármely más szervezetnek. A társadalom és az emberi korporációk átváltozása és a környezethez alkalmazkodása megváltoztatja a viszonyokat és a feltételeket ott is, ahol a tőke, az ipar és kereskedelem koncentrálódik: a városokat.

Magyarország a legutolsó ötven év alatt érte el a fejlődésnek ama fokát, amikor az úgynevezett felszivódási folyamat révén nagy városok fejlődtek területén. Hogy mit értünk felszivódási folyamat alatt, az már magából az elnevezésből megállapítható. A falvak mezőgazdasági terményeit feldolgozó centrum, magába szívja azok lakosságának egy részét.

Magyarország területén ma egy egész csomó ifjú város keletkezett.

Szeged, Arad, Temesvár, Kolozsvár, Nagyvárad, Pozsony, Debrecen, sőt Kecskemét is ma már mind nagy emporiumok, amelyek rohamos léptekkel haladnak előre úgy kulturális, mint gazdasági tekintetben.

Minket első sorban Kecskemét érdekel. Vizsgáljuk tehát, hogy városunk a fejlődési fok hányadik lépésjén áll s mi a jövőben követendő kulturális és gazdasági program.

Kecskemét a fejlődés szempontjából egy tipikusan speciális város, mely erősen megakarja cáfolni a nagy szociológus, Werner Sombart azon tételét,

hogy a kulturális előrehaladás csak ismérve egy város gazdasági életének.

Kecskeméten megfordítva áll a dolog. Itt némi tekintetben a kulturális előhaladás dominál, míg az ipari és kereskedelmi fejlődés nem áll arányban azokkal a kedvező előfeltételekkel, amelyek között a város egy hatalmas ipari és kereskedelmi emporiummá alakulhatott volna.

A selectio-elmélet pedig a városokra is áll. A gazdasági harcból az a város kerül ki győztesen, amely a legerősebb, legerőteljesebb; tehát a legkedvezőbb gazdasági előfeltételekkel rendelkezik.

Hogy a konkurens városok: Cegléd, Félégyháza s Szeged mellett Kecskemét fejlődése stagnál, annak oka elsősorban a politikai viszonyokra vezethető vissza. Kecskemét a mindenkori kormányoknak mostoha gyermeke volt. Míg a szomszédos nagybefolyású képviselőkkel rendelkező városokat agyonpauszálta, segítette a kormány, a mindenkori miniszterelnökök, addig Kecskemét az önerejéből vergődött fel.

Az a duzzadó erő, amely az egyenlőtlen gazdasági harcban érvényesülni nem tudott, kulturális téren produkált, amit tudott.

Kecskemét iskolákat, színházat, humanus intézményeket épített és a jövő generációt készítette elő egy erős, új gazdasági tusára. Ez a konvencionális program ma is érvényesül Kecskeméten. A jövőben is egy egész csomó kulturális új intézmény fog létesülni: művésztelep, új siketnéma-intézet, zeneiskola, s majdan a kulturpalota stb.

Tényként kell azonban azt is megállapítanunk, hogy Kecskemét kereskedelme és ipara még gyenge.

Hiányzik a vállalkozó szellem az intenzív kereskedelemre és iparüzésre. Kecskemét pedig egyik legfontosabb és legekspozáltabb helyén fekszik az országnak.

Kecskemét kereskedelme főleg tranzit-kereskedelem. A környék mezőgazdasági terményeinek Kecskeméten van lerakódó helye.

De itt van a homoki bornak is fő kereskedelmi gócpontja. Hogy ennyi kedvező előfeltétel között az ipar és kereskedelem pang, azt elsősorban, amint utaltunk rá, az idézi elő, hogy városunkban hiányzik a vállalkozó szellem,

A közönségre figyelemmel lévén, a tüzelőanyagok árát tetemesen lecsökkentettük, — miután tömeges árusításra fektetjük a súlyt.

A volt Lichtner Dávid és Fia-féle faterlepen

**Kozma Testvérek** épületfa és deszkakereskedésében kaphatók az itt felsorolt tüzelőanyagok.

Telefonszám 50. Elvünk szolid és pontos kiszolgálás. Telefonszám 50.

Házhoz szállítva, csakis elsőrendű

Vágott tölgyfa mázsánként . . . 2 kor. 10 fill.  
 Tölgyhasábfa ölenként . . . 31 korona.  
 Bükkhasábfa ölenként . . . 28 korona.  
 Tatali szén darabos mázsánként 3 kor. 10 fill.  
 Tatali brikett (tojás) mázsánként 3 kor. 20 fill.  
 Porosz szén mázsánként . . . 3 kor. 60 fill.  
 Fenyőfa gyujtónak mázsánként 2 kor. 10 fill.

Céd.

másodsorban azonban maga a város is néha elég szűkkeblűen bánik el a vállalkozókkal.

Nem bánjuk, nyíltan megmondjuk, hogy a legügyesebb municipális politikát Magyarországon Bárczy István, Budapest polgármestere csinálja. Ő megmutatta, hogy a régi elpetyhült városi politikába hogyan lehet szociális tartalmat önteni, anélkül, hogy felrúgnánk az eddigi jóknak bizonyult intézményeket. A szociális városi politika pedig csak egy lehet: a közigazgatást átalakítani, úgy, hogy az ne aktamorzsoló gép legyen, hanem egy szerv, egy lendítő kerék a város gazdasági gépezetében.

Nagy ipari és kereskedelmi emporiummá alakítani Kecskemétet, ez egy olyan program, mely több generációnak munkáját igényli.

Tessék elhinni, bármilyen jó hazafiak vagyunk és bármennyire szeretjük is a multak emlékét, sokkal nagyobb hazaszeretettel tartjuk azt, ha valaki az erejét nem a multak emlékeinek ébrentartásában, hanem a jövőért folytatott gazdasági boldogulás harcában fecsérli el. A rajongók, az álmódók, a Krisztusok mind a jövőért dolgoztak és az »Emberek« akarták boldoggá tenni. Azt az embert, aki él, küzd és harcol.

### Korlátozzuk-e a szőlőtelepítést?

A Borászati Lapok legutóbbi számában — jelzéssel a következőket írják a szőlőtelepítés korlátozásáról:

Maholnap az eddigi 4 millió átlag helyett 7—8 millió hektoliter bort fogunk termelni. Pedig a mostani 4 millió is alig tudjuk értékesíteni.

Mit kell tehát e végből tennünk? Először is fel kell világosítanunk a hegyi termelőket, hogy a hegyen nem kíváná-

tos többé a további telepítés. Másodsorban figyelmeztetni kell a homoki termelőket, hogy a sejt érdekeik ellen cselekednek, ha még folyton újabb és újabb szőlőket ültetnek. Ha ennek nem lesz hatása, oda visznek bennünket, hogy a saját zsirunkban fogunk megfulladni. Mindnyájan. Ők is. Az áraknak olyan hanyatlását fogják előidézni észnélküli telepítéseikkel, hogy még a nagyon olesó homoki szőlőművelés sem fogja magát kifizetni. Harmadszor törvényhozásilag meg kell akadályozni, hogy agyagos buzaföldön is ültethessenek a gazdák szőlőt. Ezekkel a szőlőkkel senki sem képes versenyezni. 60—80, sőt 100 hl. átlagterméseket érnek el. A magyar hegyi szőlőművelésnek megöleje ez az újabb labrakapott spekulatív telepítés. De különben sem hívánatos a bortermelésnek ily mérvű kiterjesztése. Az egész magyar szőlőművelést, tehát a homokot is, veszélyeztetni léteérékében a huzaföldön ültetett szőlőtelepítés.

Valami módját tehát meg kell találni annak, hogy a további szőlőtelepítést korlátozzuk. Kísértsük meg kezdetben felvilágosítás útján. Ha ez nem használna, akkor a síkföldi szőlőkre nagyobb adót kell kivetni. A buzaföldeken való ültetést pedig egyenesen meg kell tiltani. Portugália példát szolgáltat rá, hogy ezt törvényhozási úton is meglehet csinálni. Gondolják meg a gazdák, hogy borfogyasztásunk oly csekély, hogy a négy milliót sem tudjuk elhelyezni. Mit csinálunk tehát akkor, ha nyolc milliót fogunk termelni. Pedig közel járunk már hozzá.

Ne éljünk csak a mai napnak, gondoljunk a holnapra is. Ha ma egy nagy, homokon vagy pláne buzaföldön létesített szőlőben gyönyörködünk, holnap az el nem adható óriási termésével — agyonnyomhat bennünket.

Igy szól a cikk, melyet azért közöltünk, mert ehhez a kérdéshez nekünk is van egypár szavunk.

A hegyi szőlőművelés veszteségre dolgozik, mert a mai borárak mellett nem hozza be a termés a kiadásokat. Ezen úgy akarnak segíteni, hogy az állami vagyomból mindenféle kedvezményekkel támogatják ezen improduktív termelést. Ez tényleg nem helyes. Nem szabad hegyi

szőlőt ültetni, ha az veszteséggel dolgozik, mert nemzeti vagyonnak csak az tekinthető, ami hasznot hoz.

Helyes tehát a hegyi szőlők ültetésének korlátozása, sőt a veszteségre dolgozó szőlők beszüntetése, annál is inkább, mert a hegyi tömegborokkal egyforma értékű bort tud már a homok termelni s így a közszükségletet e tekintetben ellátja.

Megfordítva áll azonban a dolog a homoki szőlőnél. A homokon az egyes termelési ágak között leghasznathajtóbb a szőlőtermelés. Bármily alacsonyra esnek is le a borárak, a homokon még akkor is az összes termelvények között legtöbb hasznot a szőlő hozza. Minden hold szőlővel, amit a homokon ültetnek, a nemzeti vagyon szaporodik, mert egy állandó, biztos hasznot hozó belterjes művelési ág lesz ezzel meghonosítva, mely csekély költség mellett többszörös hasznot hozván, egy a tulajdonos, mint a nemzet hasznát gyarapítja. És ha még hozzáveszünk azt, hogy azok a homokbuckák, a hol a szőlőket telepítik, rendszerint más termelésre nem használhatók, akkor egyenesen bűnnek kell betudni azt az eljárást, mely a homoki szőlő telepítését megakadályozná.

Hogy a termelt bort már most sem tudja az ország elfogyasztani, az nem indok a telepítés meggátolására. Ha tízszer annyi bort termelünk is, van annak piaca külföldön, hol a jó bor mindig keresett árucikk.

Tehát nem a homoki bortermelést kell korlátozni, hanem külföldi piacot kell teremteni a jó magyar bornak. Le kell rázni a magyar borkereskedelemnek az osztrák ügynököket a nyakáról, melyek a magyar bor elől a külföldet mesterségesen elzárják, hogy így a magyar bortermelőt saját zsirjában fulasszák meg s ők vásárolják össze a magyar szőlősgazda termését potom áron. Ott van most a londoni bortőzsde, meg kell ott honosítani a jó és olesó magyar bort. Ha az ott be lesz vezetve, akkor nem tudunk mi elég homoki bort termelni, hogy azt megfelelő árért el ne tudjuk adni. És ha lesz megfelelő piacunk, akkor minden hold szőlővel betelepített homok új jövedelmi forrása lesz nemzetünknek.

## TÁRCA.

### Bercsényi és a csodadoktor.

Irta Szabad Hajdu.

Egyszer egy csalafinta labanc mit ki nem gondolt?

Hallotta, hogy nagy Bercsényi Miklós, Rákóczi Ferenc fejedelem főfőtábornoka jövendőmondókkal és kuruzslókkal is társalkodik. Gondolta a csalafinta labancz:

— Most rászedem ezt az együgyű magyar fővezért. Javas embernek adom ki magamat és ha egyszer a kegyébe ferköztem, — majd könnyen elárulhatom a terveit . . .

Fekete bársony bugyogóba öltözött. Csattos volt a cipője. Okulárét is tett az orrára. Parókéval takarta be kopasz fejét. Így állított be a fővezér elé. Bercsényi Miklósnak tetszett a madárijesztő képű labanc.

— Miféle rossz szél fujt erre, németeském?

— Óh, kegyelmes gróf ur, én doktor vagyok.

— Doktor! No, nem is csodálom, ha tetőled elszalad a halál . . . Aztán miféle kuruzsláshoz értesz?

— Tudok olyan orvosságot mondani nagyságodnak, hogy az egész tábor, ha

kenyere, itala nem lesz is, se rem éhezik, se nem szomjazik!

— No, te tudós ember vagy látom! Akkor talán legjobb is lesz, ha mindjárt kipróbáljuk a szeredet!

Boldogan mosolygott a labanc, hogy ilyen könnyű sikerrel megnyerte a Bercsényi Miklós kegyét.

De csakhamar elmúlt a kedve, mikor újból megszólalt Bercsényi:

— Hej, hol van a tömlőtartó? Vaskos bajuszú kuruc vitéz lépett be a sátornyíláson.

— Megjelentem parancsára nagyságos uramnak!

— Érti kend? A hűvösre zárja ezt a tudós németet. Étel-italt nem ad neki. Még csak kenyeret, vizet se . . .

A bugyogós labanc térdre esett Bercsényi előtt; de Bercsényi szótlanul intett kezével, a vastag bajuszos kuruc vitéz meg keményen odaszólt:

— Gyerünk . . . . Előttem, labanc ivadék!

Lehorgasztott fővel távozott a német és két napi koplalás után már üzent is. Jelentette a tömlőtartó:

— Nagyságos uram, korog a labanc gyomra. Rimánkodik, hogy adjunk neki valami ételt italt.

— Menjen vissza kend, Tamás, — parancsolta a főfőtábornok, — mondja meg neki: vegye be az orvosságát, hadd bizonyítsa be magán a hasznát! . . .

Sarkantyuját összeütötte a kuruc. Távozott. De azután megint csak visszajött a tábori tömlőtartó.

— Főtábornok uramnak jelentem alássan.

— No, mi az már megint, Tamás vitézem? Mi baja már megint annak a labancnak?

— Azt mondja, — hogy mink éhen pusztítjuk el . . .

— Hisz ott az orvossága, amelyikről azt mondotta, hogy mind éhség, mind szomjuság ellen a legbiztosabb szer.

— Főtábornok uramnak jelentem: mégis mindig kenyérért-vizért jajveszékelt . . .

Bercsényi Miklós mosolyogva sodorintott a bajuszán.

— Töltsétek belé az orvosságát!

Igy is történt. De bizony az orvosságától sem jól nem lakott, sem a szomjusága nem múlt el és így kiderült a turpissága, hogy csak kémkedni ment a kuruc táborba. Nagy Bercsényi Miklós azonban nem akart elvesztét a gonosz labancnak, hanem ráparancsolt nyalka kuruc Illosvai Bálint hadnagyra:

— Bálint fiam vágass huszonötöt arra a világbolondító labancra . . . Azt is parancsold meg neki, hogy kerülje el a kuruc tábor, ha kedves az élete . . .

. . . Akkortájt történt ez az eset, — a mikor a bécsi határban vadászgató császárt Bécs város kapujáig szalasztották Rákóczi fejedelem huszárai . . .

# Egry P. Fülöp

cukorka- és csokoládé különlegességek gyári raktárában Kecskemét, Kossuth-tér nagy választékban kaphatók **cukorka-, csokoládé- és bonbonier különlegességek.** Egy kiló prima **szalon-cukorka 95 kr.** Negyedkiló szavatolt **tiszta csokoládé 35 kr.** Zsúr és lakodalmi **deszert sütemények** rendkívüli nagy választékban, darabja **1 és 2 krajcár.**

Teasütemény-különlegességek állandóan frissen kaphatók.

**A király nem enged.** Végre tisztáta a helyzet! Lukács László ügybuzgó közvetítése szomorú eredményt szült ugyan, de legalább most már kétségtelen, hogy a király nem enged senki kedvéért ismert álláspontjából. A Burg konokul ragaszkodik a gazdasági közösséghez. — Justh pedig kijelentette, hogy akkor semmi értelme a további tárgyalásoknak s nyomban hazautazott. Lukács ezután még egyszer a trón elé járult, hogy meghallja a további diszpozíciókat. Az uralkodó megbizta Lukácsot, hogy most már a többi pártokkal kezdje meg a tárgyalásokat a kabinet megalakítása céljából.

## Városi közgyűlés.

— December 31.

Az év utolsó, szürke, egyhangu városi közgyűlésről a következő részletes tudósítást adjuk:

A belügyminiszter által államsegélyként kiutalt 36 ezer korona felhasználásáról szóló tanácsi javaslat volt az első fontosabb tárgy. Sándor István főjegyző részletesen ismerteti. Az államsegélyt kisorsoló miniszteri rendelet felsorolja a lapunkban éppen a főjegyző ismertetése alapján pertraktált sérelmeket, amelyek ellen Kecskemétnek is fel kell emelnie tiltakozó szavát, ha a miniszter törvényt akar az államsegéllyel megküldött tervezetből csinálni. Mivel most csak az államsegély felosztásáról van szó, amit Kecskeméten kizárólag a tisztviselők fizetésének kiegészítésére fordíthat a város, javasolja a tanács, hogy mikor a felosztásról szóló kimutatást visszaküldik, mondjon a város köszönetet az államsegélyért Andrássy Gyula belügyminiszternek, mondja ki továbbá a közgyűlés, hogy a segély osztásának ki a tisztviselők között s addig, míg a miniszter jóvá nem hagyja ezen felosztást a kiutalt kiegészítések fizetési előlegeknek tekintessenek. A közgyűlés a tanács javaslatát egyhangulag elfogadta.

Deák Dezső budapesti lakos telket s más városi segélyt kér négy gyár, csirkegyár, selyemkészítőgyár, cukor és süteménykészítő gyárak létesítéséhez. A tanács javaslatára a közgyűlés elutasítja a kérelmet, mivel semmiféle garanciát sem biztosít a kérvényező s arról sem tesz említést, hogy mennyi tőkét akar befektetni a gyárakba.

A város az Osztrák-Magyar Banktól 2 évvel ezelőtt 370 ezer korona lombardkölesont vett. A miniszter jóváhagyta a kölesön felvételét azzal a kikötéssel, hogy a város két év alatt fizesse vissza a kölcsönt. Mivel a város nincs olyan anyagi helyzetben, hogy visszafizethesse a kölcsönt, a pénzügyi osztály azt javasolja, hogy a kölcsönt a város egy évre hosszabbítsa meg. A közgyűlés a javaslatot egyhangulag elfogadta.

Az árvaszéki tőkepenzerekre vonatkozólag a törvény elrendeli, hogy a tőkét a közgyűlés által kijelölt pénzügyintézeteknél kell elhelyezni. A közgyűlés egyhangu határozattal 64 ezer koronát a Közgazdasági Banknál helyez el, míg a többi összeget a helybeli pénzügyintézeteknél deponálja. Az elhagyott gyermekek segélyalapjáról készített 1908. évi számadási zárlatot, valamint az 1907. és 1908. évekre szóló közüti számadásokat a közgyűlés jóváhagyólag szintén elfogadta.

A Kecskeméti Kaszinó Egyesület kéri a közgyűlést, hogy a Rákóczi ut és

a Klapka utca sarkán a város tulajdonát képező telekből 400 négyszöglet adjon át egy új, az egyesület céljával szolgáló kétemeletes palota építésére. — A kérelmet Vértési József felszólalása és ellenzése dacára a közgyűlés szótöbbséggel elfogadta. A Gazdasági Egyesület kérését, amely ugyanazon telek Rákóczi-úti oldalán akarja új helyiségét felépíteni, a közgyűlés szintén teljesítette. Mind a Kaszinó, mind a Gazdasági Egyesület négyszögölenként 100 koronáért kapja a telket.

Majd a lovatató bizottságok, a közigazgatási bizottság, a számonkérő szék és az igazoló választmány újjáalakításához fogott a közgyűlés, megválasztva újra a bizottságokból mandátumuk lejártával kilépni szándékozó th. bizottsági tagokat.

Több tárgy nem lévén, a közgyűlést az elnöklő polgármester, boldog újévet kívánva a közgyűlésnek egynegyed 12 órakor berekesztette.

## A Kecskeméti Lapok,

mely ezidőszert az egyetlen politikai napilap Kecskeméten, közel felszázada szolgálja Kecskemét városának az érdekeit becsülettel, tisztességgel az olvasó közönség bizalmának birtokában.

A most kezdődő újév elején jóleső nyugalommal hirdethetjük, hogy az utóbbi években a kecskeméti közönség bizalma olyan folytonosan fokozódó mértékben fordult felénk, amilyennel a lap hosszú élettideje alatt egyszer se dicsekedhetett. Új lapok indultak Kecskeméten s a mi olvasó közönségünk folytonosan és fokozatosan szaporodott, amely körülmény azt bizonyítja, hogy a lapok nevelik az olvasóközönséget.

Tudjuk azonban, hogy ez a bizalom nem a mi személyünknek, hanem a lap őszinte, becsületes törekvéseinek, az **igazság, tisztesség és komolyság fegyvereinek** szől. Bizonyítja ezt az is, hogy lapunkat a politikai körök is hivatalos lapjukká tették. Ezenkívül Kecskemét környékén is oly elterjedtségnek örvendhetünk, amelylyel nem dicsekedhet, nemcsak helybeli, de nagyon kevés vidéki újság is. — **Az igazságos s a közönség érdekeit irtuk fel lobogónkra. A legtisztább hazafiság és a szabad eszmék harcosai vagyunk.**

Mi reánk minden igaz ember számíthat. **Akinek igaz ügyben támogatás kell, az forduljon hozzánk.**

Amit pedig eddig megtalált az olvasó lapunkban, megtalálja a jövőben is: élénk hírvetést, alapos és megbízható tudósítást a helyi viszonyokról, nevezetes dolgok idején távirati és telefon tudósításokat az országos eseményekről is. Jó lapot igyekszünk adni, ezentul is olyat, amely megfelel a Kecskeméti Lapok eddigi jó hírnevének.

A közönséghez fordulunk, bizalommal, szeretettel szolgálatára és harca érdekében. Csak jóakaratu támogatást s bizalmat kérünk ezután is.

A KECSKEMÉTI LAPOK  
szerkesztősége és kiadóhivatala.



### A Kecskeméti Lapok előfizetési ára

helyben, házhoz hordva:

egész évre — — — — 8 korona  
fél évre — — — — 4 korona  
negyed évre — — — — 2 korona

vidékre, postán küldve:

egész évre — — — — 14 korona  
fél évre — — — — 7 korona  
negyed évre — — — — 3 k. 50 f.

## NAPI HIREK.

### Az év utolsó napján.

#### A búcsúzó esztendőről.

A mai nappal véget ér az esztendő. Nem sajnálja senki. Ha igaz és hű bírálatot akarnánk mondani a végét járó esztendőről, azt kellene mondani, hogy az egész év elveszett idő volt.

Minden téren elveszett idő volt. Elsősorban természetesen a sorvasztó és bénító politikai válság volt utjában minden hasznos alkotásnak, eredményes vállalkozásnak. Az egész vonalon pangás állott be. Az ipar és kereskedelem kapta a legfájdalmasabb sebeket a rettenetes politikai háboruban, amelynek most vagyunk egyik döntő fordulóján. De nemcsak az ipar és kereskedelem, hanem a közigazgatás is keservesen megérezte és megérzi a lehetetlen politikai helyzet pangásának hatásait.

Szinte szokássá lett már azt mondani, hogy „voltak már rossz esztendők, de olyan rossz, mint amilyen a mostani, még nem volt egy sem.” És van ebben a szokásos mondásban egy szemernyi igazság, mert minden év egy egész sereg reményt semmisít meg és a csalódások özönét jelenti. De ez csak — eddig — az egyes emberekre nézve volt így, az egyének panaszoktól elveszett reményekről, keserű csalódásokról. Ma azonban az egész összesség, a legnagyobb közösségek, mindenki elveszett reményekről, keserű csalódásokról beszél.

Ha tehát bármikor jogosult volt az a mondás, hogy voltak már rossz esztendők, de ez a mostani a legrosszabb, akkor a végét járó esztendőre vonatkoztatva bizonyára a legjogosabb ez a mondás. — Jöjjön el az újév új reményekkel és talán új csalódásokkal.

Boldogabb újévet kívánunk, mint amilyen a tavalyi volt!



Kecskemét, december 31.

— **Boldog újévet kívánunk lapunk előfizetőinek, olvasóinak és munkatársainknak. Szerkesztőség és kiadóhivatal.**

— **A Kecskeméti Lapok legközelebbi száma kedden reggel a rendes időben jelenik meg.**

— **Gulner Gyula emlékezete.** Kecskemét város közönsége a mély részvételtől indítva, elhatározta, hogy a napokban elhunyt főispán Gulner Gyula emlékét megörökíti s arcképét megfesteti. A terv keresztülvételét Kada Elek polgármester vállalta magára, aki már tárgyalásokat is kezdett legkiválóbb festőművészeinkkel az arckép elkészítésére végett.

— **Népesedési statisztika.** Az anyakönyvi hivatal kimutatása szerint az 1909 ik év folyamán az anyakönyvekbe bejegyeztetett 2656 születés, ebből élve született 2577, halva született 79 gyermek; ugyanezen idő alatt a halotti anyakönyvekbe bejegyeztetett 1854 halálozás, így a természetes szaporodás 1909 ik évben 723 lélek. Az 1909 ik évben kihirdetett 642 jegyespár, házasságot kötött 588 pár. Ebből tiszta rkath. házasság 360, tiszta ref. házasság 99, tiszta ág. h. ev. házasság 1, tiszta izraelita házasság 12 s így a vegyes házasságok száma 116.

— **Munkás gimnázium.** A Katona Kör ily című előadásainak sorozatában holnap — vasárnap — délután fél 6 órakor az iparostanonciskolában Budapestről és környékéről tart vetített képekkel kísért előadást Gróz János főreáliskolai tanár.

## Géposztály!

## GÉPJAVÍTÓ MŰHELY!

## Rézművesosztály

A gőzgéptől kezdve mindennemű gazdasági és ipari gépek beszerzése és azoknak tökéletes javítása, találmányok elkészítése, szabadalmak gyártása, kutak, szivattyúk stb. készítése. Az összes rézműves munkák, gazdasági és ipari rézüstök, szeszifőzde berendezések, szeszgyár javítások, vízvezetékek, fürdők, fűllesztő készülékek stb. — Szives támogatást kér:

## Permetezőgépgyártás

Szifjártó Testvérek és Társa  
Nagyvásári-utca sarkán, Szabadság-út 1. sz. a.

## Fogatos permetezők

Oklevéllel kiténtetve.

— **Változások a rk plébánián.** Alig néhány hete, hogy Brazilovszki Sándor kecskeméti róm. kath. segédlelkész itt hagyva a plébániát, átlépett a jezsuita rendbe. Már is újabb személyi változásokról kaptunk hírt. Az egyházmegye püspöke ugyanis Matlon János segédlelkészt Ujpestre helyezte át s helyébe Csizmadia Gyula s. lelkészt, — aki már egy ízben káplánoskodott Kecskeméten — küldte le.

— **Az alsókerületi 48-as kör kérelme.** Az alsókerületi 48-as kör kérvényt adott be a városi tanácshoz, hogy a jövő évben újraépítendő házához ingyen téglával járjon hozzá. Reméljük, hogy ezen kérelem teljesülni fog, mert egy hazafias eszméért küzdő egyesület méltán megérdemli a legmesszebbmenő anyagi támogatást.

— **Ujévi tisztelgések.** A kir. törvényszék bírói és jegyzői kara, kezelőszemélyzete s a ki. ügyészség holnap délelőtt 10 órakor tiszteleg a kir. törvényszék új elnöke, dr. Kiss János előtt. — A városi tisztviselői kar ugyancsak holnap délelőtt tartja szokásos ujévi tisztelgését Kada Elek polgármesternél.

— **A kecskeméti egészségügyi állapotok.** A november havi közigazgatásról szóló polgármesteri jelentésből olvassuk, hogy a november hónapban a város területén 6 difteritisz, 1 vörheny és 91 tífusz betegedés fordult elő. A betegségek lefolyása közül 1 difteritiszes és 7 tífuszos betegség járt halálzással. — Itt említjük meg, hogy a városi kórháznak a november hónapban 111 ápolója volt.

— **Választmányi ülés.** A Polgári Kör választmánya tegnap este Füvessy Imre h. rendőrfőkapitány előkete alatt ülést tartott körhelyiségében. A választmány a Kör évi rendes közgyűlésének idejét január hó 9-ére tűzte ki, amikor a zárszámadáson kívül részleges tisztújítás is lesz.

— **Köszönetnyilvánítás.** A szabó, cipész és famunkások december 25-én tartott táncmulatságán felülfizetni szívesek voltak: Csihalik László 6 K, Földvári Ferenc 5 K, Deák Sándor, Németh Ferenc, Králik István, Tóth Gábor 4—4 K, Tóth István 220 K, Stelezner József, Szappanos Mihály, ifj. Rigó Lajos, Fazekas Zsigmond 2—2 K, Laki Károly, Rankov Szaniszló 120 K, Magosi András 1 K, Szabó Mihály 80 fill., Kempfer Arthurné 40 fill., N. N. 40 fill., mely szíves felülfizetésért ezután mond halás köszönetet a Rendezőség. — Együttal felhívjuk az igen tisztelt vendégeink figyelmét, január 30-án az Iparos Otthonban tartandó Jelmez-Estélyre.

— **Tehervállások.** Az adóügyi számvétség figyelmezteti azokat az adózókat, akiknek ingatlan birtokán jelzálog teher van, hogy az 1910. évre kivetendő általános jövedelmi pótdadó törlesztésbe hozatala végett a tehervállomási ivatek kitöltve, január 1—31-ig annyival is inkább adják be a számvédségnél, mert a később érkezők ezen kedvezményre igényt nem tarthatnak. Vállomási ivatek az adóügyi számvédségnél kaphatók.

— **Hivatal szünet.** A városház hivatalaiban a szervezeti szabályszenvedet értelmében új napján teljes napi hivatal-szünet lesz. Szolgálatot csak a napi ügyeletes rendőrség tart.

— **Népies előadás.** A Katona Kör ily című előadásainak sorozatában holnap, vasárnap délután 4 órakor Petőfi életéről (diák- és színész-kora) tart gramofonon előadott dalokkal kísért előadást Marton Sándor gimnáziumi tanár. Előadás helye az iparostanonciskola (Cserepes) földszinti belső terme.

— **Szabadságon.** Dr. Nagy János árvaszéki ülnök rongált egészségi állapotának helyreállítása céljából január elsejétől március 31-ig szabadságot tartott. Szabadsága alatt hivatali teendőit dr. Kiss György árvaszékijegyző végzi.

## KÖVES IGNÁCZ (Kéttemplom-köz)

tudomására hozza a tisztelt közönségnek, hogy báli ruháknak való legújabb **fehér, valódi schweici stickelt batisztek** vannak nála **raktáron**.

— **A Munkások Nyugdíj-Egyletének** befizető napja január első vasárnapján vagyis 2 ikán d. u. 2 órától 4-ig lesz, az Ipartestület tanácstermében első emelet, hol beiratkozni is lehet. Beiratkozni lehet még ezenkívül Téby Lajos pénztárnoknál Pfaff varrógép raktárban, valamint Zeisler Sándor ügyvezető alelnöknel és Fördös Dezső titkárnál Butorszövetkezet, Nagykőrösi utca 13.

— **Nyugdíjazások.** Spieler László helypénztáros és Lovas Ármin helypénztáros ellenőr nyugdíjaztatásukat kérték a mai th. közgyűléstől. A közgyűlés teljesítette a kérelmet s Spieler László nyugdíját évi 1044 koronában és 408 kor. kegydíjban, Lovas Árminét pedig évi 898 kor. nyugdíjban s 102 korona kegydíjban állapította meg.

— **Kerestetik egy fülbevaló.** A gyulai rendőrség értesítette a kecskeméti rendőrséget, hogy dr. Nyisztor Adorjáné gyulai lakosnak tegnap egy zefirrel és 10 darab brilliant kövel ellátott 500 korona értékű fülbevalóját ellopták. A tettes Weiser Linka budapesti kétéshírű nő, akit a rendőrség a gyulai állomáson elfogott, de az ellopott fülbevalót nem találták meg nála. A gyulai rendőrség most a fülbevaló megkeresésére hívja segítségül rendőrségünket.

— **Megbüntetett hamistejárások.** A múlt hetekben a rendőrség számos piaci kofától elkobozta a tejet, mert az hamisítva volt. Ebből a tejből a rendőrség vegyelemzés végett palackokban mintákat küldött fel az Országos Magyar Kémiai Intézet és Központi vegykezleti állomásához. A vizsgálat eredményét ma tudatták a rendőrséggel, melynek alapján hamisított tej és tejfel forgalomba hozatala miatt Puskás Mária, Rác Rozália, Fejős Teréz és Balányi Magdolna tejárások ellen a büntető eljárást megindították.

— **Adószállítás.** A városi adópénztár ma szállította be az évben utolszor a befolyt adókat. December hó második felében befolyt: állami adó 22 277 kor., városi pótdadó 5.717 kor., utadó 2.673 kor., betegápolási pótdadó 988 kor., haddij 282 kor., fegyveradó 34 kor., Átiratási illeték 733 kor., iparkamarai illeték 178 kor. Összesen kamat és költséggel befizettek 34 875 koronát.

— **A hordójelző hivatal forgalma.** A városi hordójelző hivatal az elmúlt hónapban 203 boroshordót hitelesített, ami legjobban bizonyítja a kecskeméti víziszony rohamos fejlődését.

— **Hangverseny.** Január 15-én rendezi a Kecskeméti Kereskedő Ifjak Egyesülete nagyszabású hangversennyel egybekötött táncmulatságát a kereskedői kaszinó helyiségében. A hangversenyen Parlágyi Kornélia, Bihari Ákos, Pintér Mihály fővárosi és több helybeli művész és művésznő fog közreműködni. A vezetőség, élén Sipos Miklós elnökkel, mindent elkövet, hogy a mulatság a saison legsikerültebbje legyen. A meghívók a jövő hét elején küldetnek szét, de már előre is számos vidéki és helybeli vendég jelentette be részvételét.

— **Zseniális fiúk.** Nem hiába nagy város Kecskemét, de meglehetősen számban kerülnek ki tehetségesek, melyek hivatala lesznek egykoron Kecskemétnek is dicsőséget szerezni. Iyenek a Beke fiúk: Beke Péter és István. Mindkettő szegény földmives ember gyermeke és mindkettőben úgy fődözte föl véletlenül Kada Elek polgármester a tehetséget kint a pusztán.

Az egyikből a város jeles szobrászt nevel és miután a képzőművészeti iskolákban nagy reményeket fűznek hozzá, így állami segítséget is kap. A másik, a Beke Péter tisztán csak állami ösztöndíjat kap. Ennek rendkívüli tehetsége van a hegedűgyártáshoz. Szakértő művész emberek állítják, hogy az általa eddig készített hegedűk tökéletesen megfelelnek a világ híru „Stradivarius“ féle hegedűk minőségének. Beke Péter most a legelső hegedűt, amelyet mint kis paraszt fiú szántás közben készített egyszerű rajz után, Kada Elek polgármesternek ajándékozta a muzeum részére. Ezzel a készítményével fedezték fel benne a tehetséget, amelyet hogy elveszni nem hagytak, már most szerencse a hegedű művész emberekre. Beke még mindig tanul egy pesti gyárosnál, ahol az állam tekintélyes összeget fizet érte és legközelebb külföldre küldik.

— **Korcsmai botrány.** Vigan mulatott a közelgő újév örömeire Bán László IV. tized 39. szám alatti korcsmajában Csendes Sándor ballószoigi lakos. Nem is lett volna ebből semmi baj, ha az ajtón két rendőr nem lépett volna be, akiket Csendes mindenáron le akart itatni. Minthogy ezek nem voltak hajlandók a barátság poharának üritgetésére, azért Csendes hangos, szitkozódó szavakkal rájuk támadt, mindennek lefordva a rend buzgó öreit, amiért ezek nem késtek ellene a feljelentést megtenni.

— **A kerekgyházi református egyház köszönete.** A kegyes adományt, a nyújtott segítséget visszafizetni, vagy ezt nem bírva, legalább is megköszönni keresztyéni kötelesség. — Ezen kötelességtudat indít bennünket is, a kerekgyházi egyesült protestáns egyház tagjait, hogy megköszönjük azt a kegyes adományt, amelyet Kecskemét városának hitben buzgó lakosai nyújtottak a mi kicsiny egyházunknak, hogy elősegítsenek ama szent és magaslatos célunk elérésében, hogy jó Istenünk imáadására templomot építhessünk. Midőn ezen hálás köszönetünket az egész Kecskemét város lakosainak kifejezzük, el nem mulaszthatjuk külön e helyen megköszönni nagytitizteletű Mészáros János református lelkész és nagytitizteletű Sárközy Béla evangélikus lelkész urak azon szíveségét, hogy hűveiket szószéken és azonkívül ezen szent célra való adakozásra buzdítani kegyeskedtek. Ugyancsak tartozó kötelességünket véljük teljesíteni, midőn Héjjas Sádor örökös főgondnok urunknak, továbbá Héjjas István, Héjjas József, ifj. Szappanos István, ifj. Szappanos Elek, Zana József, Papp György, Muraközy József, Domján György, Szatmári János, Csoma Imre uraknak és a „Kecskeméti Lapok“ kiadóhivatalának hálás köszönetünket fejezzük ki azon buzgóságért, szíves fáradozásért, hogy ők maguk is ki küldötteinkkel járva személyesen és a sajtó útján buzdították a lakosságot az adakozásra és csakis ezen ügybuzgalomnak köszönhetjük, hogy Kecskemét városából 2937 korona gyűlt össze templomunk építésére. Fogadják ugy a mélyentisztelt támogatók, mint a kegyes adakozók a kerekgyházi egyesült protestáns egyház tagjainak hálás köszönetét Kerekgyháza, 1909. december 29. Az egyház nevében Urbán Gyula ref. h. lelkész.

— **A városi sertésmezés** megmértett 1909. január 1-től december 31-ig jóság és más termények: Hízalt sertés 15,815, sovány sertés 712, bika 7, ökör 118, tehén 41, borjú 770, bivarj 16, birka 108, lud, hizott 160, pulyka 287 darab; gabona 71, gyapju 22 szák; csöves tengeri 1209, almá 1673, szárított marhabőr 407 kilogramm.

— **Csavargásért letartóztatva.** Tegnap éjjel a rendőrszem letartóztatta Kőrös Juliánna 26 éves református vallású nőt, aki a piacon lézengett és sem lakóhelyét, sem foglalkozását nem volt hajlandó megnevezni.

Igen tisztelt jóbarát Boldog Ujvári Dunszky a ROYAL-sz.

Igen tisztelt jóbarát Boldog Ujvári Földvári az OTTHO

Igen tisztelt jóbarát Boldog Ujvári Gaál István

Igen tisztelt jóbarát Boldog Ujvári Gergely

Igen tisztelt jóbarát Boldog Ujvári Koltai a BERETV.

Igen tisztelt és jóbarát Boldog Ujvári Koltai DRÉH

Igen tisztelt jóbarát Boldog Ujvári Kneffel

Igen tisztelt jóbarát Boldog Ujvári Ladányi

Igen tisztelt jóbarát Boldog Ujvári Németh F.

Igen tisztelt jóbarát Boldog Ujvári Ma PEITZ bor

Igen tisztelt jóbarát Boldog Ujvári Wagner

Igen tisztelt jóbarát Boldog Ujvári a Nyomda nevében

\* Egy kis figyelmetlenség. Több felől aposztrofáltak már bennünket amiatt, hogy mi nem akartuk, vagy nem is vettük észre azt a figyelmetlenséget, amit a színházi direktió, eljárásával élénk visszatetszést keltve, a napokban egy nagy tetzés mellett fölolvásó urileánnyal szemben elkövetett. Hát bizony még jótékony célokért közreműködő kisasszonyokat is megszoktak tisztelni egy egy szál virággal, de hát persze ez semmiféle törvényben megírva nincs — csak a figyelmesség és udvariasság parancsolja. Az előzékenység és udvariasság is csak akkor ér pedig valamit, ha önként szívből fakad — ezért nem tettük szóvá mi sem a direktiónak ezt a kis hibbitását. Béke hamvaira!

## IRODALOM.

### Káprázatok és Porszemek.

Negyedszázad története

Somogyi János az „Országos Ellenőr” szerkesztője a kecskeméti hírlapírás egyik nagy munkássága s legtermékenyebb tagja, aki a lélekölő lapszerkesztés nagy munkája mellett a Muzsákkal is ráér társalogni, most összegyűjtve adta élénk negyedszázados munkásságának virágait.

Somogyi Jánost érdemes írói munkásságának negyedszázados évfordulóján mi is őszinte szívből üdvözljük s kívánjuk neki, hogy a Muzsával való frigyének aranylakodalmát is olyan friss szellemi és testi erőben érje meg, olyan lelki gyönyörűséggel szemlélhesse újabb negyedszázados munkásságát, mint amilyen nyugodt lélekkel a jól végzett munka után való boldogító érzéssel tekinthet vissza eddigi becsületes és értékes írói működésére.

Könyvének ismertetésére itt közöljük a nálunk sokkal illetékesebb „Szegedi Naplónak”, eme leghatalmasabb vidéki lapnak hasábos ismertetéséből a következőket:

A diszkótet albumszerűleg van egy — beállítva, a szerző arcképével s számos illusztrációval ékesítve Somogyi János intenciója szerint.

Valóban megkapó, hogy egy nem iskolázott ember, aki önszorgalmából merített mindent, ily fáradhatlan buzgósággal munkálkodik az irodalom mezején.

A diszkótetnek jó nagy részét költemények alkotják, minden genréről kiapadhatatlanul buzog a bő termés Somogyi János tollából e könyvben. Dalok, életképek, románcok, balladák, elbeszélő költemények, humoros és szatírás versek, elégiák, ódák egymást váltják fel, még a dialektikus irányt sem mellőzve. A gondolatképeknek is számos példájával találkozunk a kötet költeményes részében.

Bátran el lehet mondani költőjükről, hogy sokban megelőzte s felül is haladta azon irányt, melyben gyengébb költő társai egyikében, Ady Endrében Budapest fő- és székváros kétezer koronával, a jubileumi emlékdíjjal tüntetett ki. E könyv sokkal inkább megérdemelte volna, hogy a figyelem reá és szerzőjére forduljon. Azonban a szegény vidéki szerző nem járta sorra a városokat, nem énekelte és szavaltatta dobpergés és sipszó s entré és arcképkirakatozás mellett műveit. Jó izlése ebben is felülmulja azokat, kik hírnévhez, aranyakhoz s több kiadásokhoz — nagyon is modern eszközökkel jutnak.

A Káprázatok és Porszemek remek kötésű albumkiadása 20 koroná, (10 kötet egyben) és kötetenként 3 korona. Kiadja az Országos Ellenőr szerkesztősége Kecskeméten, ahol meg is rendelhető.

**Eladó szőlő.** Budai hegyben — Hegedűs-közön — 36. sz. alatti szőlőbirtok eladó, vagy haszonbérbe kiadó. Értekezhetni Urrét 40. szám alatt Pálinkás Istvánnal. 287

## Gyanus haláleset. Büntény vagy baleset?

Tragikus véget ért Lovász Sándor 49 éves, Máriaváros szőlősi lakos. A karácsonyi ünnepet még vígan töltötte el gyermekei körében Budapesten és ma már nagyon csendes ember lett belőle. A kecskeméti kórház boncasztalán fekszik.

A hirtelen titokzatos halálesetről a következő tudósítást adjuk:

Lovász Sándor 49 éves kecskeméti lakos a karácsonyi ünnepekre felutazott Budapesten lakó gyermekeihez és a szeretet ünnepét azok körében töltötte vígan, örömtelten.

Tegnap a déli vonattal érkezett haza. Állítólag már panaszkodott, amikor az állomásról a Szőlősi levő lakására tartott, hogy göresei vannak.

Amint hazaért, felesége ágyba fektette. Nemsokára erős hányás vett rajta erőt. Orvost azonban nem hívtak.

Kicsit később a felesége kivitte a mosdótálat s míg ő az udvaron járt, történt a szerencsétlenség.

A szobában nem volt senki.

A valószínűség az, hogy a hirtelen megbetegedett Lovász, amíg az asszony kint járt, érthetetlen okból felkelt az ágyról és elesett, miközben a feje a **vas-kályhában szétzúzódott.**

**Amikor Lovászné bement a szobába, akkor már az ura holtan feküdt a szoba közepén, fején egy tátongó sebbel.**

A rendőrségnek azonnal jelentést tettek, amely megindította a nyomozást, hogy bűntény vagy a véletlen esete forog e fenn.

### Anyakönyvi kivonat.

1909. évi december hó 31-én.

**Születések.** Orbán Erzsébet ref. Csernák Sára, Aranka rk. Sárközy Erzsébet rk. Király Ferenc rk.

**Halálozások.** Pallér István rk. 78 éves, Gyulai Lajos ref. 75 éves, Fodor Sándor rk. 9 hónapos, Német Mária rk. 5 hónapos, Puporka János rk. 26 éves, Szokolai Mihály ref. 52 éves, Pinkara Jozefin rk. 68 éves.

**Kihirdettek.** Orgoványi Mihály, Pál rk. Borbély Magdolna rk. Cs. Kovács János rk. Vas Etel rk. Lohner Rezső rk. Hangyási Irén, Róza rk. Szívós Sándor ref. Mészáros Mária rk.

## Földbirtok és szőlő eladás.

Pusztá Borbáson néhai Schwarz Ignácz 601 hold kitűnő minőségű **szántóföldje** fekete és barna homok és 60 hold elsőrendű **fajszőlő**, megfelelő épületekkel és berendezéssel akár **egészben**, akár **kisebb részletekben** a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett azonnal **eladatik**. — Ugyanott eladó: 20 drb fejős tehén, 76 pecsenye malac, 1 gőceséplőgarnitúra 6 löerős Nicholson gyártmány, 16 darab 40—50 hliteres boroshordó és több kisebb boroshordó, tejgazdasághoz és a vajgyártáshoz szükséges berendezések. **Ajánlat tehető** még a következő ingatlanokra: Szécsényi-tér 15. sz. alatti 2 utcára nyíló **házra** és a Libasoron levő **hizlalótelep és lakóházra**. A részletes feltételek, akár a helyszínén **Pusztá Borbáson**, akár **Kecskeméten Széchenyi-tér 15. szám** alatt bármikor megtudhatók. Telephon 78. sz. **Szemere Testvérek** Széchenyi-tér 15. sz.

## 34 Nyaraló házhely

200-tól 300 □ ölig. 253

Valamennyi az ut mentén fekszik, jelenleg szőlőbirtok; pormentes helyen fekszik. — Az úri nyaralók között, közvetlen a város mellett. Talaja agyagos s így tetszés szerinti építkezésre alkalmas, **eladó k.** A felosztási térkép megnézhető **Juhász Sándor** fűszerüzletében, N. körösi-u. sarok.

## Eladó ház, föld és szőlő.

A II. tized, Hegy utca 88. számú H A Z, mely áll 5 egymásba nyíló szobából, konyhából, több kamrából, istállóból, hizlalóból, **nagy pincéből** és tágas udvarból, — **Agasegyházán 20 hold föld** szőlőültetésre is alkalmas, — a **Budai-hegyben 4 hold birtok**, melynek fele már be van ültetve fajszőlővel, egy pászta pedig esemege-szőlővel; van rajta jó lakóház mellékhelyiségekkel és két kőkut, **eladó.** Értekezni lehet a fenti számú háznál a tulajdonossal. 252

## Vendéglő-eladás.

VII. tized, 4. sz. alatti **BEKE** féle vendéglő és mulatóház eladó. Foglal magában egy nagy tánc és éttermet, 4 szobát, 3 konyhát, 3 kamrát, pincét, fedett kuglizót, kertet és egyéb szükséges mellékhelyiségeket. — Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal. 274

## Csak rövid ideig.

Ertesítem a t. vásárló közönséget, hogy raktárain rendezése folytán mindazon árúk, amelyek **régebb idő óta vannak raktáron**, a következő **leszállított**

**kedvezményes áron lesznek kiárusítva:**

Étkező készlet 12 személyre, diszes festés és aranyozással . . . . .	12 frt 50 kr.
Étkező készlet 6 személyre, diszes festés és aranyozással . . . . .	5 frt 50 kr.
Étkező készlet 6 személyre, finomabb és aranyozással . . . . .	6 frt 50 kr.
Kávés készlet 6 személyre, finomabb festés és aranyozással . . . . .	2 frt 80 kr.
Teás készlet 6 személyre, finomabb festés és aranyozással . . . . .	3 frt — kr.
Fekete kávé 6 személyre, diszes finomabb festés és aranyozással . . . . .	3 frt 25 kr.
Kávés vagy teás csészék diszes festés és aranyozással . . . . .	— frt 20 kr.
Vizes-, boros- vagy söröskészletek, festve, aranyozva . . . . .	95 kr. és 1 frt 25 kr.
Pálinkás készlet festve, aranyozva . . . . .	60, 80 kr. és 1 frt — kr.
Gyümölcsös állvány vagy befőttes tál, 6 darab tányérral . . . . .	— frt 60 kr.
Boros, vizes üvegek, finom csiszolt üvegből . . . . .	15, 20, 30 kr.
Boros poharak, finom csiszolt üvegből . . . . .	3, 4, 5 kr.
Vizes poharak finom csiszolt üvegből . . . . .	5 és 6 kr.
Kés, villa egydarab angolacélból, párja . . . . .	22 kr.
Korcsmai üvegek korona hitelesítéssel . . . . .	10 kr.

**— És még számos tárgyak mesés olcsó árért. —**

Tisztelettel:

**Körösi János** üveg- és porcellánraktára

Rákóczi-út.

Városi bérpalotában.

Rákóczi-út.


**Eredeti**

# Pfaff- varrógépek

az állványokban **golyós-csapágyakkal**  
legszebb varrásra,  
himzésre és stoppolásra kiválóan alkalmasak.

Egyedüli raktár:

**Téby Lajos** mechanikusnál, ahol  
az **eredeti amerikai**  
**Wheeler & Wilson** varrógépek is kaphatók  
Kecskemét, Beretvás - szállodával szemben,  
III. tized, Koháry-utca 194. sz.



### Eladó szőlő.

Budai-hegyben, a Hegedűs-közön 1 hold kitűnő bortermő szőlő — kedvező feltételekkel eladó. Értekezhetni a tulajdonos **Boor Mihály**val, IV. tized, Arok-utca 291. szám alatt, ahol 20 hektó jó bor kisebb-nagyobb mennyiségben eladó. 205

### Eladó ház és szőlő.

II. t. Füzes-tér Atilla utca 4. számú ház, mely áll 4 szoba, 3 konyha, speiz, üvegezett folyosó, nagy pince, serteshizláló és tágas udvarból; továbbá Szarkásban, a Lisztes-közön, Kása József szomszédságában 2 hold és 84 négyszögöl gyümölcsös szőlő nagy zsindelyes kunyhóval és új téglakúttal, kedvező fizetési feltételekkel, eladó. Csapó Sándor tulajdonossal értekezhetni. 186

### Liszt- és dara-üzlet!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves figyelmét felhívni **liszt- és dara-üzletemre**, ahol állandóan nagy raktárt tartok **zsombolyai, kikindai** és **helybeli őrlésű lisztek**ből, azonkívül **friss dara, kukorica** és saját őrletésű **rozs-korpa**, a **legolcsóbb** napi áron kaphatók. — Föelvem: **olesó és jó arút adni!** — Szíves pártfogást kérve, vagyok tisztelettel:

**Radó József**

liszt- és termény-kereskedő,  
a Gazdasági Gőzmalom mellett, a Hacker házban.

Ugyanitt egy ügyes, szorgalmas fiú tanulóul azonnal fölvetetik. 128

### Eladó.

A II. tizedben, jó karban levő két ház, Széktő- és Szarkási-dűlőben jó karban levő két fajszező — kedvező fizetési feltételekkel — olcsón eladó. Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal vagy **Diós István** tulajdonos II. tized, Homoki-utca 39. szám alatt. 6558

### Eladó szőlő.

**Csáktornyai hegyben**, a vasút mellett, igen jó karban tartott 85 útból álló szőlő 6 éves döntés, új cserepes kunyhóval szabadkézből eladó. — Tudakozódhatni **Bigo Lajos** esztergályosnál, VII. tized 63. szám, ahol egészséges **szilvafa derekak** a legmagasabb áron megvétetnek. 219

### Eladó ház.

IV. tized, Arok-utcai 300. számú ház, mely 3 szép szoba, konyha, kamra, cserepes fászinóból áll, eladó. Az udvar kert, szivattyús-kúttal. 198

### Kiadó úri lakás.

II. tized, Homoki-utca 37. szám alatt egy úri lakás, mely áll 3 szoba, konyha és hozzá tartozó mellék-helyiségekből, külön udvarral, elköltözés miatt, **azonnal kiadó**. Értekezni lehet Homoki-utca 39. szám alatt **Diós István**val. 40

### Bérbe veszek jó

## zongorát.

Cím: Kecskemét,  
**Csikváry** — Postahivatal. 263

### Eladó szőlő.

A **Csáktornyai-hegyen**, a bikaistálló közelében, a vasútnak város felőli részén fekvő körülbelül **fel katasztrális holdnyi Bogyo-fele szőlőbirtok** eladó. Érdeklődők forduljanak **Bóka Zsigmond** úrhoz, ki további felvilágosítással szolgál.

Egy kevésbé használt  
nagy ebédlőkredenc eladó

Lovarda-utca 51. szám alatt. 112

**Kiadó ház.** Az V. tized, Klapka-ú. 175. szám alatti **Tatay-háznak a kir. törvényszék felé eső része**, mely áll egy tágas faterlepből, egy különálló udvarból, két raktárhelyiségből — melynek egyike istállónak is használható, — két különálló kis lakásból, a szükséges mellék-helyiségekkel együtt, faterlepek, vagy bármi más célra 1910. évi május 1-re haszonbérbe kiadó. Értekezhetni a tulajdonosokkal a helyszínén. 273

### Eladó föld.

**Mária-köz** 84. szám alatti 333 négyszögöl föld lakóépülettel szabadkézből eladó. Tudakozódhatni ugyanott. 285

### Eladó ház és föld.

V. tized, **Malom utca 294 ik számú ház, Urréten** pedig 4 hold föld, Hankovszky Zsigmond és Hankovszky Sándor örökösök földjével határos, szabadkézből eladó. — **Hardi Zsuzsanna** tulajdonossal értekezhetni V. tized, Malom-utca 294. sz. alatt, Rákóczi-úti Rothfeld kőfaragó háza mellett. 283

### Ház eladás.

IV. tized, Talfai-kis-utca 318. számú sarokház, mely üzlethelyiségnek vagy gazdálkodónak kiválóan alkalmas, szabadkézből eladó. — Alku köthető ugyanott a tulajdonossal. 282

### Eladó, esetleg kiadó ház.

III. tized, Sétatér utca 60. számú ház, mely több rendbeli lakásból áll, jelenleg korszerű is van benne, tágas udvarral — kedvező feltételekkel — eladó, esetleg haszonbérbe kiadó és azonnal elfoglalható. Ugyanott lehet értekezni a tulajdonossal. 270

### Eladó ház és szőlő.

III. tized, Jókai utca 210. számú ház és a **Mária hegyben**, 118. szám alatti 4 hold bortermő szőlő, veteményes földdel és lakóépülettel eladó. — Értekezhetni a tulajdonossal a fenti számú háznál, ahol egy jókarban levő 6 lőerejű **Robey Cseplőgép** olcsón eladó. 277

### Kiadó lakás.

A piachoz közel, **Halasi kis utca 62. szám** alatt épült új házban egy **utcai csendes lakás**, a hozzátartozó mellék-helyiségekkel 1910. évi február hó első napjától kezdődőleg kiadó. Értekezni lehet fenti szám alatt a tulajdonossal. 248

Drogeria és Parfumeria nagy raktár Kecskeméten.

# MINTSEK GÉZA

Alapítva: 1900. évben. a „Vörös kereszt“-hez. Alapítva: 1900. évben.

Mindennemű bel- és külföldi

**Arcz-cremek, Hölgy-porok,**

**Kézfinomítók,**

**Kölni-vizek, Szobaillatok,**

**Pipere szappanok,**

**Fog-cremek, Fogporok,**

**Fogkefék, Szájvizek,**

**Valódi rum és tea**

Gyógyborok,

Kötszerek nagy raktára,

Gyermek tápszerek,

**Likőr essentiák,**

Gyermek hintőporok,

Legujabb angol és francia

**illatszerek**

eredeti üvegekben és kimérve.

Ujévi ajándéktárgyak nagy választékban.

# SALGÓTARJÁNI KOSZÉN

100 kilogrammonként **házhoz szállítva**  
**1 forint 50 krért.**

a hazai szének között a legjobb, amely úgy fűtés, mint tüzelési célra a legkényesebb igényeket kielégíti, egyszeri próba bárkit meggyőz jóságáról. Kapható:

**D. Kovács Sándor fa- és szén-üzletében, III. tized,**  
Telefon: 174. sz. Páva-utca 109. számú sarokház. Telefon: 174. sz.

## Sóelárusítás nagyban és kicsinyben!

Minden jószágtartó gazdánál nélkülözhetetlen a MARHASÓ. Üzletemben árusítok **50, 25 és 5** kilós blombázott zsákokban, — **5 és 10** kilós préselt alakokban **MARHASÓT**, valamint **szép fehér KONYHASÓT**.

Együttal ajánlom kitünő jó és szép hengeralmi és helybeli örletésű **lisztjeimet** olcsó árban, mivel kedvező kötésem vannak, valamint szép valogatott rozsa krumplít, tengerit, friss darát, korpát, zabot, árpát, kölest és kölesondót napi olcsó árakon, szecskát nagy lisztes zsakkal **45** krajcárért. Kiskereskedőket értesítem, hogy akinek **tavaszi vető búkkönyvmagra** van szüksége, nálam olcsóbban beszerezheti, mint bárhol.  
Telefon 122 Szíves pártfogás kérve, vagyok kiváló tisztelettel: Telefon 122.

**Dénes Gábor terménykereskedő, az Itcés-piacon.**

### Eladó szőlő és földbirtok.

Az Izsáki úton, a **veres csárda** átellenében levő közön, **néhai Kovács Mária** tulajdonát képező 450 út jókarban levő szőlő; továbbá **Kisfáiban** az állomáshoz közel, 8 hold bor termő szőlő és 5 hold szántóföld, **új cserpepek épület** s kerített udvar és külön kúttal, szabadkézből eladó. Értekezhetni: **Kiss Mihály** építő-vállalkozóval, VI. tized, Fűzfa utca 50. szám alatt. 258

### Eladó ház,

mely vendéglőnek van berendezve, de úrilakásnak is kiválóan alkalmas — betegség miatt — eladó. Cim a kiadóhivatalban. 231

**Lakatossegédek és tanoncok azonnal felvételnek**

### Reiszmann Márton

lakatosmesternél, Tehén-utca 270. sz. a.

### Eladó ház.

IV. tized, Timár sor 109 szám alatti, Kaszap kúttal szemben levő, teljesen új, 10 évig adómentes **ház**, mely gazdálkodónak, vagy bármitéle üzlethelyiségnek igen alkalmas, szabadkézből **eladó**. — A fenti szám alatt a tulajdonossal lehet értekezni. 233

### Eladó vendéglő-berendezés.

Klátik-féle vendéglő (I. tized 235. sz.) összes berendezése akár együtt, akár darabonként is, minden elfogadható olcsó árban január 1-től eladó. Ugyanott egy nagy úrilakás kiadó. 256

### Máriavárosi állomáson

Elsőrendű 2-szer mosott **Ostraui kovács-szén** métermázsánként 4 korona, **Porosz kocka-szén**, diókokszt, tölgyhasáb tűzifa a legjutányosabb áron kapható. — Telefon 173.

### A Kecskeméti

## Központi Takarékpénztár

a helybeli pénzügyintézetek, részvénytársaságok (malmok) és szövetkezetek **részvényeit** és **részjegyeit** a legmagasabb napi árban **megveszi**

és ugyanezen értékpapírok ott a legjutányosabban beszerezhetők, megbízásból közvetíti a tőzsdén jegyzett mindenféle értékpapírok vételét és eladását, hosszú lejáratú (amortizációs) és egyéb jelzálog s kézzizálog kölcsönöket folyósít, kölcsönt ad értékpapírokra és ezek esedékessé vált részvényeit beváltja, takarékbetéteket a legmagasabb kamatozás mellett elfogad, általában a bankügyletek minden ágában a nagyközönség rendelkezésére áll és ezekre vonatkozólag az érdeklődőknek díjtalanul fölvilágosítással szolgál. Ajánlja, mint legcélszerűbb **alkalmi** és **ujévi** ajándékot, a közönség körében már is kedveltségnek örvendő **házi takarékperselyeit**. **Hivatalos órák: hétköznapokon d. e. 9—12-ig. Az igazgatóság.**

### Eladó ház.

VIII. tized, **Halasi nagy-utca** 28. sz. a.

### Máté-féle ház

igen kedvező fizetési feltétellel **ELADÓ**, értekezhetni a tulajdonossal ugyanott.

**Izsákon KISS GYULA szőlőtelepén**

## Jóminőségű új- és óbor

egész éven át napi árban kapható.

## Siketnémák varrodája.

Az intézetet vezetősége a végzett siketnéma leányok foglalkoztatására Bende Ilona varrónő vezetésével **női felsőruha-készítő műhelyt nyitott**,

ahol úgy a legegyszerűbb, mint a legújabb divat szerint való megrendelések elfogadhatnak. Amellett, hogy a ruhák készítése, kivitele a **legkényesebb igényeket is kielégíti**, még a legjutányosabb árba is kerül, amiről a t. női közönség bizonyára rövid idő alatt meg fog győződni. 147

**Eladó ház.** III. tized **44. számú ház**, kedvező fizetési feltételekkel **eladó**; értekezhetni ugyanott a tulajdonossal. 190

### Értesítés.

Tisztelettel értesítjük a t. közönséget, hogy a mellettünk lévő Fischer József úr fűszer- és vegyeskereskedése átvétele folytán, üzleti helyiségünket megnagyobbítottuk, — s azt teljesen friss árúkkal újonnan berendeztük. Midőn a t. közönség eddigi szíves pártfogását megköszönjük, egyben kérjük azt részünkre a jövőben is fentartani. Üzletünkben állandóan kapható: saját termésű palaekos bor, naponta friss tea-vaj (Fornai uradalomból) Lueskay édes torma, friss pörkölt kávé, Gottschlig-féle tea és rum, Borhegyi Borviz, továbbá Zsombolyai 0 és saját őrlésű kenyérliszt, korpá, dara; **úgyisint minden e szakmába vágó cikkek a legolcsóbb árak mellett, pontosan lesznek kiszolgálva.** Tisztelettel:

**Ladányi Testvérek**  
Széchenyi-tér, Gyümölcs piac. 274

### Fűszerüzlet eladás.

Jóforgalmu fűszerüzlet, a legforgalmasabb helyen, olcsón átadó. Cim **Neu Jakab**, Sörház sor 15. 276

### Pincehelyiség

január 1-től május 1-ig azonnal, olcsón kiadó. Ugyanott 30 darab meszes hordó olcsón eladó Szigeti Mór és Társa cégnél, Csongrádi-nagy-utca, Bóka-házban. 279

### Saját termésű

kitünő jó boraimat a borarak alacsonyabbodása folytán leszállított árban 20 krajcárért literjét kimérem a VI. tized, Csongrádi- és Szolnoki-utca sarok 18. sz. alatti házamnál. Visszaélés esetén kérem a háztulajdonoshoz fordulni. — Ugyanott **mosást, vasalást és fehérnemű tisztítást** elvállalunk. Levelezőlapra való hívásra házhoz jövök.

### Kiadó kovácsműhely.

Egy jó forgalmu **kovács műhely**, mely 18 év óta fennáll, 1910. évi május 1-ére lakással együtt **haszonbérbe kiadó**; esetleg a ház el is adó. Tudakozódhatni a tulajdonos **Kocsis József** bogárnmessterrel, Jókai-utca végén 32. sz. a. 77

## Tüzelő anyagok elárusítása!

Értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy 36 év óta fennálló üzletemben még most is raktáron tartok nagymennyiségű **száraz akác ölfát, száraz tölgy hasábfát, apróra felvágva is, elsőrendű kocka poroszszén, elsőrendű diókokszt a legolcsóbban házhoz szállítva.**

Tegyen csak bárki nálam egy próbarendelést, meg fog győződni arról, hogy mi különbség van fa és fa között. Szíves pártfogást kérve, maradok továbbra is teljes tisztelettel:

**Szűcs Lajos, V. t. Vörösmarty-utca 151. saját ház.**

# Kecskeméti Bortermelők Első Pinczeszövetkezete



## Hogy boraink

kitünő minőségéről meggyőződhessek.  
rendeljen egy postacsomagot.  
csomagolásért nem számítunk semmit.

Egy 5 kilogrammos postacsomag  
3 darab 1 literes, vagy 4 darab  
7 decziliteres palackot tartalmaz.

Szállítás alatt előforduló károkért  
felelősséget nem vállalunk.

Levelekre válaszol:

**Héjjas Mihály igazgató.**



Évfolyam	Faj hordós bor	á Hektoliter
1909	Kadarka	30 korona
1909	Rizling	34 korona
1908	Kadarka	36 korona
1908	Rizling	40 korona
1908	Tramini	50 korona
1904	Ezerjő	50 korona
1904	Rizling	60 korona
1902	Szilváni	90 korona
1902	Muskotály	100 korona
1902	Tramini	100 korona
1902	Furmint	120 korona
1902	Oportó	90 korona
1902	Burgundi	100 korona



Évfolyam	Faj palackos bor	7 deciliter
1901	Rizling	— kor. 80 fillér
1901	Szilváni	1 kor. — fillér
1901	Muskotály	1 kor. 10 fillér
1901	Tramini	1 kor. 10 fillér
1901	Furmint	1 kor. 20 fillér
1901	Rajnai rizling	1 kor. 40 fillér
1902	Oportó	— kor. 90 fillér
1902	Burgundi	1 kor. — fillér

### Szeszes italok

1904	Törköly	1 kor. 60 fillér
1902	Cognac	5 kor. — fillér
1902	Kajszin barack	5 kor. — fillér

### Borecet

1906	Vörös vagy fehér	— kor. 60 fillér
------	------------------	------------------

Két év alatt több mint  
**ezer elismerő levél érkezett!**

### Hordó árak:

50	100	150	250 literes
<b>12</b>	<b>18</b>	<b>23</b>	<b>30</b> korona

A borok tisztán kezelt jó minőségéért,  
valódiságáért és a pontos kiszolgálásért  
mindenkor a legmesszebbmenő **felelősséget** vállaljuk.